STRUKTUR DES UNIVERSUMS

CEPHEIDENMETHODE

Aufgabe 1: Selbst messen

Bestimmen Sie mithilfe der untenstehenden Diagramme den Mittelwert der scheinbaren
Helligkeit sowie die Periodendauer des Pulsationsprozesses der vier Cepheiden. Berechnen
Sie zudem den dekadischen Logarithmus der Periodendauern.

Mittelwert
HV837: m= 13,15 mag, T=425d, log.w(T)= 1,63
HV1967: m = 13,5 mag, T=275d, logi(T)= 1,44
HV843: m = 14,83mag, T=14,4d, log:,(T)=1,16
HV2063: m = 14,45 mag, T=11,5d, log.(T)= 1,06

Aufgabe 2: Diagramm befiillen

Siehe ndchste Seite

HV 2019 [2035 |844 [2046 | 1809 [1987 |1825 [1909 | 1945
log;o(T) | 0,21 0,30 |035 |041 |045 |050 |063 |0,70 |0,81
m 169 |16,7 |16,7 |166 |165 |162 |158 |155 |154
HV 1764 | 2060 | 1873 |822 |847 |840 [837 [1877 |11157
logo(T) | 0,90 [1,00 |11 [122 [143 |[152 |163 |1,70 |1,84
m 155 |144 |148 [145 [139 |135 |132 [132 |129

Aufgabe 3: Eichung

Fir zum Beispiel logo(T) = 0,21 erhdlt man M = -1,90 mag und fir log.(T) = 1,70
entsprechend M = -6,05 mag. Die entsprechende Gerade ist auf der nédchsten Seite
eingetragen worden.

Aufgabe 4: Entfernungsbestimmung
Als Entfernungsmoadul erhélt man etwam — M = 19,0mag

Der vertikale Abstand der beiden Geraden ist gerade das Entfernungsmodul m — M, mit dem
Sie nun die Entfernung der kleinen Magellanschen Wolke wie Ublich berechnen kénnen.

m—M+5

m—M=-5+5"log,o(r) — r=10 s

Der Abstand gemaf den hier angegebenen Messwerten betragt also r = 63kpc

Zum Vergleich: Der Literaturwert betragt circa 64 kpc.
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